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Trh práce 
 
• Celková 

zaměstnanost – 
meziročně jen velmi 
mírný nárůst 

Celková zaměstnanost v pojetí národního účetnictví se v meziročním srovnání 
zlepšila jen velmi mírně, v mezičtvrtletním srovnání již druhé čtvrtletí za sebou 
poklesla. Celkový počet zaměstnaných dosáhl v 1. čtvrtletí 2012 po sezónním 
očištění 5 060,2 tis. osob, což znamenalo nárůst proti stejnému období minulého roku 
o 0,1 % (proti 4. čtvrtletí 2011 však pokles o 0,1 %).  Na trhu práce přibylo jen 5,6 tis. 
osob a tento přírůstek byl z 90 % kryt nárůstem počtu zaměstnaných ve třech 
odvětvích: v obchodu, dopravě, ubytování a pohostinství, dále v činnostech v oblasti 
nemovitostí a také v profesních, vědeckých, technických a administrativních 
činnostech. Ve většině odvětví došlo k poklesu zaměstnanosti, v absolutních počtech 
byl pokles nejvýraznější ve zpracovatelském průmyslu, stavebnictví a ve veřejné 
správě a obraně, zdravotnictví, vzdělávání a sociální péči.   
 

• Dynamický růst 
zaměstnanosti 
v oblasti 
nemovitostí, 
rekordní 
zaměstnanost 
v peněžnictví a 
pojišťovnictví 

Nejvíce zaměstnaných přibylo v činnostech v oblasti nemovitostí (meziročně +12,8  
tis. osob na 126,7 tis., tj. o 11,5 %.) a poté i v peněžnictví a pojišťovnictví, kde se 
počet zaměstnaných zvýšil o 5,6 % na 93,8 tis. osob, což byla od roku 1995 vůbec 
nejvyšší zaměstnanost v tomto odvětví. Rychleji než průměr rostla meziročně 
zaměstnanost v profesních, vědeckých, technických a administrativních činnostech 
(+4,1 %) a v obchodu, dopravě, ubytování a pohostinství (+0,8 %). Nejrychleji klesaly 
počty pracovních míst v informačních a komunikačních činnostech (-2,4 %), ve 
stavebnictví (-2,3 %) a v zemědělství, lesnictví a rybářství (-2,2 %).  
 

• Počet 
zaměstnanců 
nadále klesal, rostl 
počet podnikajících 

Velmi mírné zlepšení zaměstnanosti bylo způsobeno nárůstem počtu podnikajících 
osob, o 25,6 tis. na 957 tis. osob, což představovalo nárůst o 2,7 %. Stále tedy platí, 
že řada pracovníků se snaží vyřešit své problémy s uplatněním na trhu práce volbou 
některé z forem podnikání. Z jednotlivých odvětví rostl počet podnikajících osob 
nejdynamičtěji v odvětví profesní, vědecké, technické a administrativní činnosti, kde 
se jejich počet meziročně zvýšil o 15 tis. osob, a to představovalo nárůst 11,3 %.  
 
Počet zaměstnanců se již druhé čtvrtletí za sebou meziročně snižoval - v 1. čtvrtletí o 
0,5 % na 4 103 tis. osob. Z několika odvětví s meziročními růsty stouply nejvíce počty 
zaměstnanců v činnostech v oblasti nemovitostí (+10,8 %) a v odvětví peněžnictví a 
pojišťovnictví (+4,8 %). Naopak nejrychleji klesaly jejich počty ve stavebnictví (-4 %) 
a v zemědělství, lesnictví a rybářství (-1,8 %).    
 

• Průměrná 
nominální mzda 
v podnikatelské 
sféře opět vyšší než 
v nepodnikatelské 

Průměrná hrubá měsíční nominální mzda1 na přepočtené počty zaměstnanců se v 1. 
čtvrtletí 2012 proti stejnému období roku 2011 zvýšila o 3,6 % na 24 126 korun. 
Průměrná nominální mzda v podnikatelské sféře opět převýšila její výši 
v nepodnikatelské sféře – jejich tempo bylo v obou případech zhruba stejné 
dynamikou (v podnikatelské sféře +3,6 % na 24 244 korun, v nepodnikatelské sféře 
+3,5 % na 23 586 korun). 
 
Nejvíce rostla průměrná mzda v zemědělství, lesnictví a rybářství, o 6,6 % (kde je 
však dlouhodobě její úroveň jedna z nejnižších), dále v těžbě a dobývání (+5,8 %) a 
profesních, vědeckých a technických činnostech (+5,5 %). Nadprůměrně rostly mzdy 
i ve veřejné správě a obraně vlivem poklesu počtu zaměstnanců. Zároveň došlo 
k posílení rozpočtů některých odvětví veřejného sektoru, čímž se podmínky pro růst 
platů - ve zdravotnictví a sociální péči se nominální mzdy zvýšily meziročně o 6,2 % 
(+1 451 korun), ve vzdělávání o 4,5 % (+973 korun).  
  

• Reálná mzda 
stále stagnovala 

Vývoj spotřebitelské inflace (+3,7 % meziročně) vedl k poklesu reálné mzdy 
v podnikatelské sféře o 0,1 % a v nepodnikatelské sféře o 0,2 % - přitom v 
podnikatelské sféře se její pokles objevil poprvé od posledního čtvrtletí 2010.  Reálná 
mzda v ekonomice se tak snížila o 0,1 %, což je faktická stagnace reálných mezd. 
V nepodnikatelské sféře přitom vlivem omezování růstu platů a vývojem 
spotřebitelských cen klesá reálná mzda již sedm čtvrtletí.  

                                                           
1 Došlo ke zpřesnění zařazení některých organizací podle tzv. 50 % kritéria (požadovaného Eurostatem). Přesunuty byly stovky 
jednotek, zejména domovy důchodců, školní jídelny apod. do podnikatelské sféry. Důsledkem toho se v časových řadách změna 
projevuje ve srovnání všech čtvrtletí roku 2010 k roku 2009 zkreslením porovnávané základny, indexy od 1. čtvrtletí 2011 jsou již 
konzistentní, neboť od počátku roku 2010 je časová řada hodnot průměrných mezd metodicky srovnatelná. 
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Graf č. 11 Zaměstnanost (osoby, y/y v %, sezónně 
očištěno)  

Graf č. 12 Nominální a reálné mzdy (y/y v %, na 
přepočtené počty, měsíční průměr)  
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